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ВСТУП

   Актуальність  теми:  Проблема  формування  мовленнєвої

компетентності  та  правильної  звуковимови  як  однієї  з  першої  вагомої

складової  мовлення  є  актуальною  на  сьогоднішній  день.  Діти,  які  мають

порушення вимови фонем  є досить поширеним явищем і аналітичні дані за

останні роки свідчать,  що кількість таких дітей збільшується з року в рік.

Несформована  звуковимова   дітей  негативно  позначається  на  психічному

стані  дитини  загалом.  Як  наслідок  цього  порушення  ускладнюється

сприймання мовлення оточуючих, знижується рівень оволодіння знаннями,

успішність  навчання,  виникають бар’єри при спілкуванні  з  однолітками,  а

також  при цьому визначено негативний вплив на формування особистості

дитини в цілому. 

Особливості порушення вимови фонем у дітей з різними порушеннями

мовлення  були  предметом  вивчення  багатьох  науковців:  при  дислалії  (О.

Ревуцька, Ю. Рібцун, М. Шеремет та інших), при ринолалії (С. Конопляста та

інших),  при  дизартрії  (  Г.  Станецька,  М.  Шеремет  та  інших).  Методика

формування вимови фонем була розглянута Н. Гавриловою, М. Савченко, Є.

Соботович та  іншими.  Надалі  робота  по створенню інноваційних підходів

ведеться у цьому напрямку А. Яковенко, Ж. Боженко та іншими. При цьому

залишається актуальною проблема застосування цих інноваційних підходів

на  різних  етапах  корекції  порушень  вимови фонем.  Саме  це  і  обумовило

вибір  теми  нашого  дослідження:  «Інноваційні   підходи  до  формування

звуковимови  у  молодших  школярів з  порушенням мовлення».

Мета  дослідження  –теоретично  дослідити  проблему  вдосконалення

прийомів та методів корекції фонетичного боку у дітей та експериментально

визначити ефективність застосування інноваційних підходів на різних етапах

логопедичної роботи з метою формування звуковимови у першокласників з

дислалією та дизартрією. 

Для досягнення мети дослідження було визначено наступні завдання: 
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1. На  підставі  науково-теоретичного  аналізу  охарактеризувати різні

підходи  що застосовуються в системі корекції порушень  фонетичного боку

мовлення у різних категорій  дітей;

2.  За  результатами експериментального  дослідження визначити  рівні

розвитку  фонетичного  боку  мовлення  у  першокласників,  характер  та

причини порушеної вимови фонем в окремих із них.

3.  Охарактеризувати  інноваційні  підходи,  що  застосовуються  у

логопедичній роботі з дітьми та визначити ефективність їх застосування на

різних  етапах  корекції  порушень  вимови  фонем  у  першокласників  з

порушеннями мовлення.

Об’єкт дослідження – процес формування вимови фонем  у молодших

школярів з порушеннями мовлення.  

Предмет  дослідження –  особливості  застосування  інноваційних

підходів  у  процесі  формування  вимови  фонем  у  першокласників  з

порушенням мовлення.

Методи дослідження: 

1) теоретичні – вивчення та аналіз науково-методичної літератури щодо

проблеми дослідження

2) емпіричні – бесіда, констатувальний і навчальний експеримент; 

3) статистичні – кількісний та якісний аналіз даних констатувального і

контрольного етапів дослідження.

Теоретичне  значення  одержаних  результатів Теоретично

обґрунтовано  та  практично  підтверджено  доцільність використання

інноваційних  технологій  у  процесі  корекції  порушень  фонетичного  боку

мовлення. Охарактеризовано  індивідуальну  спрямованість  логопедичної

роботи по постановці звуків мовлення у першокласників та застосуванні у

цьому  процесі  диференційованих  методик.  Виокремленні  різні  шляхи

формування   фонем  у  дітей  з  порушенням  звуковимови,  що  враховують

рівень  складності  порушення  та  причини,  що  його  зумовлюють.
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Обгрунтовано  роль інновацій з великим використанням «мікроінновацій» у

роботі вчителя-логопеда.

Практичне значення дослідження Навчально-корекційна методика з

апробованими «мікроінноваціями» може бути використана в роботі логопеда,

вихователя логопедичних груп  та асистента вчителя.  

Апробація  роботи: з  учнями Заборольського  та  Прилуцького  ліцеїв

Луцької міської ради та у публікації:

-  «Характеристика  та  особливості  корекційної  роботи  при

дизартрії  у  молодших  школярів  з  порушенням  мовлення»/  Всеукраїнська

науково-практична   конференція  «VІ  Геретівські  читання»  03.06.  22р.  /

Збірник наук. Праць Тернопільського  ОКІППО. 

Експериментально-дослідна робота проводилася   з учнями 1 класу

КЗЗСО «Заборольського ліцею № 32 Луцької міської ради».

Структура  роботи.  Кваліфікаційна  робота  складається  зі  вступу,

трьох   розділів,  загальних  висновків,  списку  використаних  джерел  у

загальній кількості 92 і додатків. 
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ВИСНОВКИ

У  процесі наукового  дослідження  здійснено  вивчення  стану

розробленості проблеми формування правильної вимови фонем у дітей з

порушеннями мовлення;  розроблено  методику  та  сформовано  порівневу

характеристику  фонетичного  боку  мовлення  у  першокласників,  а  також

проведено  якісний  аналіз  характеру  порушених  у  них  у  вимові  фонем;

охарактеризовано  традиційні  та  інноваційні  прийоми  та  методи

формування звуковимови, описано особливості їх застосування на різних

етапах корекції вимови фонем. 

1.  Зокрема,  з’ясовано,  що  поза  наявністю  довстатньо  великої

кількості  досліджень  проблеми  діагностики  та  корекції  порушень

фонетичного  боку  мовлення,  залишаються  нерозв’язаними  питання

кількісного аналізу цих порушень (в українській логопедії більщою мірою

звертали  увагу  на  якісний  аналіз)  та  ефективності  введення  окремих

мікроінновацій на різних етапах подолання порушень вимови фонем. 

2.  Для  точності  оцінки  рівня  сформованості  фонетичного  боку

мовлення  у  дітей  було  сформовано  методику  в  основу  якої  покладено

дослідження Н. Гаврилової, М. Савченко та вимоги до визначення рівнів

порушення  записані  у  Міжнародній  класифікації  функціонування,

обмежень  життєдіяльності  та   здоров’я,  всесвітньої  організації  охорони

здоров’я (2001 р.).  Зокрема, при дослідженні враховували як порушення

вимови твердих так і м'яких приголосних звуків мовлення; для вивчення

вимови  фонем  був  підібраний  достатній  обсяг  мовного  матеріалу  для

кожного звука мовлення, вимова якого вивчалася ізольовано та у різних

позиціях  у  словах  при  відображеній  та  самостійній  вимові;  визначали

характер порушення вимови фонеми кожної артикуляційної групи як при

ізольованій  так  і  при  відображеній  та  самостійній  вимові;  визначено

умовну кількість балів, яка позначала сформованості кожного компонента

мовлення в цілому та фонетичного боку мовлення, зокрема.
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Запропонований  підхід  до  аналізу  стану  вимови  фонем  у  дітей

виявив  свої  позитивні  сторони.  За  результатами  дослідження  були

сформовані індивідуальні профілі порушення фонетичного боку мовлення

у  першокласників,  статистично  подано  результати  дослідження  певної

групи  дітей  і  обгрунтовано  представлено  рівневу  характеристику  стану

розвитку вимовного у них боку мовлення. 

Визначено відсутність фонетичної проблеми у мовленні у 75% учнів

хоча в 12,5% із них проте залишалося незначне плутання окремих звуків

мовлення.  У  20,9%  із  них  спостерігалася  легка  фонетична  проблема  в

мовленні при цьому кількість порушених у вимові фонем у них була різна

(від  1  до  10).  У  4,1%  було  першокласників  було  визначено  помірну

фонетичну  проблему.  Притаманно  для  цих  дітей  не  лише  спотворена

вимова фонем, але і їх стійкі заміни іншими та плутання. 

Впиявлено, що найчастіше причиною як легкої фонетичної проблеми

так  і  помірної  виступало  порушення  іннервації  органів  артикуляції.  В

окремих  учнів  причиною  порушень  звуковимови  визначено  порушення

будови  периферійних  органів  мовлення,  порушення  фонематичних

процесів та наслідування неправильних зразків мовлення. 

3.  Визначено,  що формування   вимови фонем у  дітей  з  різними

порушеннями  мовлення  є  складним  індивідуально-зорієнтованим

процесом, який передбачає застосування диференційованих груп прийомів

та  методів.  Ефективність  оволодіння  фонетичною  складовою  мовлення

забезпечується  групами  методів  традиційних  і  тих,  що  містять

мікроінновації.

Такі  мікроінноваційні  підходи  доцільно  підбирати  відповідно  до

етапу  формування  вимови  фонем.  Зокрема,  з  метою  підготовки  до

постановки  звуків  мовлення  ефективно  застосовувати  прийоми

артикуляційної гімнастики з елементами самомасажу, казки для розвитку

артикуляційної моторики з віршованим супроводом.
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Ефективно  сприяють  стимуляції  вимови  фонем  та  формування

уявлення  про  правильну  артикуляцію  цих  звуків  вправи  фонетичної

ритміки (кінезіологічні вправи), прийоми переключення свідомості з того,

що дитина чує і уявляє на те, що бачить і відчуває у процесі виконання

руху органами артикуляції.

 Ейдетичні  вправи,  графічне  моделювання,  вправи  з  кулькою  су-

джок сприяли прискоренню автоматизації звуків мовлення.  

В результаті дослідження  було виявлено прискорення темпу появи

правильної артикуляції та автоматизації звуків мовлення.  Зокрема, у 65%

досліджуваних першокласників легка фонетична проблема була повністю

виправлена.  У  інших  учнів  (35%  з  легкою  та  помірною  фонетичною

проблемою) ще залишилися помилки в мовленні, які вказували на те, що

поставлені фонеми у них не повнісю автоматизовані.

Наше  дослідження  не  є  вичерпаним  і  буде  продовжене  з  метою

розширення мікроінновацій і застосування їх для корекції різних порушень

мовлення у дітей.
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